
Modul 04-006-1003: Syntax

Aufgabenblatt 3

Aufgabe 1: Reflexivierung und Satzstruktur im Deutschen

• Was legen die Beispiele (1-a,b) über die Struktur der transitiven vP im Deutschen nahe?

(1) a. *weil sichi den Fritzi rasierte

b. weil der Fritzi sichi rasierte

Aufgabe 2:

• Angenommen (2-b,c) sind von (2-a) abgeleitet durch die Umstellung der kursiv gestellten

Konstituente Kindern Bonbons (geben). (Ignorieren Sie die Stellung von sollte).

• Was suggerieren die Beispiele dann über die innere Struktur der Konstituente Kindern

Bonbons geben? Ist das problematisch? Wie könnte man das Problem umgehen?

(2) a. weil man niemals Kindern Bonbons geben sollte

b. Kindern Bonbons geben sollte man niemals.

c. Kindern Bonbons sollte man niemals geben.

Aufgabe 3: Variablenbindung im Englischen

• Wie kann der Kontrast in (3-a,b) erklärt werden?

(3) a. John presented every booki to itsi author.

“John hat jedes Buch x dem Autor von x präsentiert.”

b. *John presented hisi book to every authori.

“John hat jedem Autor x das Buch von x präsentiert.”

Aufgabe 4: Reflexivierung im Englischen

• (4-a) ist in Einklang mit den Beobachtungen über Reflexivierung und C-Kommando, die

wir in der Vorlesung kennengelernt haben. (4-b) zeigt eine Konstruktion, bei der ein Teil

der VP vorangestellt wurde. Was für ein Problem ergibt sich daraus für die Regel der

Reflexivierung (5)? Wie könnte man das Problem lösen?

(4) a. John said that [VP hei will shave

himselfi ], . . .

b. . . . and [ shave himselfi ] hei will !

(5) Reflexivierungsregel

Ein Reflexivipronomen muss von einem

koreferenten Element c-kommandiert

werden.

Aufgabe 5: Derivation von Ditransitiven und UTAH

• Geben Sie die einzelnen Schritte der Derivationen der vPs in (6-a,b) an. Spezifizieren

Sie dabei alle notwendigen Merkmale und erklären Sie, wie der Baum Schritt für Schritt

aufgebaut wird.

• Wenn Sie die Resultate der Derivationen von (6-a,b) vergleichen, wieso ergibt sich dann

ein Problem für die UTAH? Wie könnten die Beispiele in (7) helfen, diesem Problem

auszuweichen?

(6) a. Romeo sent letters to Juliet.

b. Romeo sent Juliet letters.

(7) a. John sent letters to Paris.

b. *John sent Paris letters.
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